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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





NEPŘÍMÁ ÚMĚRA – ODVOZENÍ ZÁVISLOSTÍ Z KONKRÉTNÍCH PŘÍKLADŮ

Metodika: Pracovní list obsahuje 2 konkrétní příklady, kde žáci spolu s učitelem (podobně jako u přímé úměry) odvodí platné vztahy pro nepřímou úměrnost. Tématicky jsou zadání záměrně prezentována na praktických příkladech, které si žáci mohou velmi snadno a jednoduše představit nebo je zažít v běžném životě. Oba příklady jsou řešeny společně, pomalu a precizně, neboť pro pochopení dané problematiky a pro řešení obtížnějších příkladů, zejména příkladů na nepřímou úměru, jsou právě tyto základní úvahy nezbytné a rozhodující.    
Příklad 1
V Kladenském legu je třeba ke splnění denního plánu nutné naplnit 100 stavebnic lega.

Jeden brigádník by sám všechny stavebnice naplnil za celý den, tj. 24 hodin. 

Za kolik hodin by všechny stavebnice naplnilo 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 brigádníků?

Sestav tabulku:

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Vyjádři, co na čem závisí: 

……………………………………………………………………………………….

Dva brigádníci naplní stavebnice  za    ……... hod.

Osm brigádníků naplní stavebnice za   ……... hod.

Počet se brigádníků se ………………………………………………x.

Počet hodin na naplnění se …………………………………………..x.

Dvanáct brigádníků naplní stavebnice za    ….. hod.


Čtyři brigádníci naplní stavebnice za    …. hod.

Počet se brigádníků se …………………………………………………x

Počet hodin na naplnění se …………………………………………….x

Jeden brigádník naplní stavebnice za  ….. hod.
     

Dvacet čtyři brigádníků naplní stavebnice za ….. hod.

Počet se brigádníků se …………………………………………………x

Počet hodin na výrobu se …………………………………….………..x

Kolikrát se zvýšil počet brigádníků , tolikrát se ……………………… doba výroby.

Kolikrát se snížil počet brigádníků, tolikrát se ……………………… doba výroby.

Závěr: Jaká tvrzení tedy platí pro nepřímou úměru?

……………………………………………………….…………………………………………

…………………………………………………………………………………………………
Příklad 2
Vzdálenost mezi dvěma městy je 240 km. Za jak dlouho urazí tuto vzdálenost osobní auto

 při průměrné rychlosti 20 km/h, 30 km/h, 40 km/h, 60 km/h, 80 km/h, 120 km/h?

Sestav tabulku:

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Vyjádři, co na čem závisí: 

……………………………………………………………………………………….

Při průměrné rychlosti 80 km/h ujelo auto danou vzdálenost za  ….. hod.



Při průměrné rychlosti 40 km/h ujelo auto danou vzdálenost za  ….. hod.

Průměrná rychlost auta se  ……………………………………………….….…x

Doba jízdy auta se …………..………………………………………………….x

Při průměrné rychlosti 20 km/h ujelo auto danou vzdálenost za  ….. hod.



Při průměrné rychlosti 60 km/h ujelo auto danou vzdálenost za  ….. hod.

Průměrná rychlost auta se  ……………………………………………….….…x

Doba jízdy auta se …………..………………………………………………….x

Při průměrné rychlosti 120 km/h ujelo auto danou vzdálenost za  ….. hod.



Při průměrné rychlosti 30 km/h ujelo auto danou vzdálenost za  ….. hod.

Průměrná rychlost auta se  ……………………………………………….….…x

Doba jízdy auta se …………..………………………………………………….x

Kolikrát se zvýší rychlost auta, tolikrát se ……………………… doba jízdy.

Kolikrát se sníží rychlost auta, tolikrát se ………………………  doba jízdy.

Závěr: Nezbývá, než na závěr zopakovat, jaké tvrzení tedy platí pro nepřímou úměru?

………………………………….………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….
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